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тегії розвитку персоналу на підприємстві. Вико-
ристання на практиці моделі розробки стратегії 
розвитку персоналу дасть змогу підприємству 
розробити ефективну стратегію розвитку персо-
налу, завоювати та втримувати конкурентні пе-
реваги на ринку. 

Висновки і пропозиції. Стратегічний розвиток 
персоналу повинен орієнтуватися на всебічний 
розвиток та нарощування кадрового потенціалу 
працівників, відштовхуючись від існуючих умов, 
наявних можливостей та цілей підприємства, по-
стійно вдосконалювати знання, вміння, досвід та 
компетентності персоналу, підтримувати систему 
мотивації до професійного розвитку та сприяти 
самостійному розвитку персоналу. Вважаємо, що 
основою стратегічного розвитку має стати саме 
розвиток інтелектуального капіталу та стимулю-
вання організаційного, колективного та індивіду-
ального навчання, яке спираючись на відповід-
ну підтримку керівництва, дозволить створити 
модель підприємства орієнтованого на навчання 

та розвиток персоналу, в межах якого відбувати-
меться систематичне управління знаннями. 

Головними напрямками системи стратегічного 
розвитку персоналу організацій мають стати:
• впровадження обґрунтованої системи моти-

вації працівника до розвитку;
•  розширення  програм  ротації  і  стажувань 

персоналу;
• впровадження різних видів навчання персо-

налу: професійна підготовка, підвищення квалі-
фікації, перепідготовка;
• встановлення чітких часових меж для роз-

робки та вирішення різних завдань розвитку 
персоналу;
• використання керівниками сучасних мето-

дів, підходів та інструментів до розвитку персо-
налу (наставництво, коучинг тощо). 

До перспектив подальших досліджень слід 
віднести моделювання попиту вітчизняних під-
приємств на персонал в умовах невизначеності 
та ризику.
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СТРАТЕГИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ РАЗВИТИЕМ ПЕРСОНАЛА ОРГАНИЗАЦИЙ 

Аннотация
В статье исследованы преимущества стратегического управления развитием персонала предприятия. 
Определены факторы, обусловливающие развитие персонала. Выявлены проблемы в сфере разработ-
ки, внедрения и реализации стратегии развития персонала. Предложена модель разработки стратегии 
развития персонала в условиях нестабильности внешней среды. Определены основные направления 
стратегического развития персонала организаций.
Ключевые слова: профессиональное развитие, персонал, стратегия развития персонала, коучинг, на-
ставничество, кадровый потенциал.

Berezkina A.Y., Nikolaeva K.N.
Dneprodzerzhinsk State Technical University

STRATEGIC MANAGEMENT PERSONNEL DEVELOPMENT ORGANIZATIONS

Summary
The article explores the benefits of strategic management by development of personnel. Identifies factors 
contributing to personnel development. Identified problems in the field of development, implementation 
and realization of strategy of development of the personnel. The proposed model development strategy 
staff development in conditions of instability of external environment. Determined the main directions of 
strategic development of staff organizations.
Keywords: professional development, personnel, strategy of personnel development, coaching, mentoring, 
human resources.
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МІСЦЕВІ ЗБОРИ В УКРАЇНІ: ОСОБЛИВОСТІ СПРАВЛЯННЯ  
ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШОГО РОЗВИТКУ

Боровик П.М., Гузар Б.С., Лиса Н.В., Поліщук Д.В.
Уманський національний університет садівництва

Місцеві збори в Україні донедавна включали збір за парковку автомобілів, ринковий збір, збір за вида-
чу ордера на квартиру, збір з власників собак, курортний збір, збір за участь у бігах на іподромі, збір 
за виграш на бігах, збір з осіб, які беруть участь у грі на тоталізаторі на іподромі, збір за право вико-
ристання місцевої символіки, збір за право проведення кіно- і телезйомок, збір за проведення місцевих 
аукціонів, конкурсного розпродажу і лотерей, збір за видачу дозволу на розміщення об'єктів торгівлі. 
В ході податкової реформи, що проводилась в 2010-2014 рр. в складі місцевих зборів, що справляються 
в Україні, спочатку залишились збір за провадження деяких видів підприємницької діяльності, збір за 
місця для паркування транспортних засобів та туристичний збір, а з 2015 р. лише збір за місця для пар-
кування транспортних засобів та туристичний збір. Одним з побічних наслідків реформування системи 
місцевого оподаткування є те, що останніми роками вкрай мізерною в доходній базі місцевих бюджетів 
України є питома вага місцевих податкових форм, а ще нижчою – місцевих зборів. Крім того, на протязі 
останніх трьох років темп росту надходжень місцевих зборів до бюджетів місцевого рівня є майже на-
половину нижчим від темпу росту мобілізованих сум місцевих податків та зборів загалом. Результати 
дослідження переконливо продемонстрували, що механізми справляння збору за місця для паркуван-
ня транспортних засобів та туристичного збору під час трансформації їх механізмів справляння були 
вдосконалені, внаслідок чого посилились як фіскальні так і регулюючі властивості досліджуваних місцевих 
платежів, порівняно зі збором за парковку автомобілів та курортним збором. Поряд з цим, результати 
дослідження продемонстрували, що дещо передчасною була відміна збору за провадження деяких видів 
підприємницької діяльності, фіскальне значення якого в доходній базі місцевих бюджетів було значно 
вищим від питомої ваги збору за місця для паркування транспортних засобів та туристичного збору. 
Тому нині необхідно дещо посилити їх фіскальні та регулюючі властивості. З цією метою в нашій країні 
необхідно розширити повноваження місцевих громад стосовно запровадження нових місцевих зборів та їх 
адміністрування а також запровадити обов’язкові внески на охорону здоров’я громадян, що проживають 
і працюють в екологічно неблагополучних районах.
Ключові слова: місцеві бюджети, доходи місцевих бюджетів, місцеві збори, збір за місця для паркування 
транспортних засобів, туристичний збір, Податковий кодекс України.

Постановка проблеми. Власні джерела до-
ходів місцевих бюджетів повинні форму-

ватись переважно за рахунок місцевих податків 
та зборів, до яких, відповідно до вимог останньої 
редакції Податкового кодексу України, відносять 
єдиний податок, податок на майно, збір за місця 
для паркування транспортних засобів та турис-
тичний збір. При цьому не дивлячись на те, що 
з прийняттям останніх змін до Податкового ко-
дексу [8; 9] механізми справляння збору за місця 
для паркування транспортних засобів та турис-
тичного збору суттєво не змінились, їх незначна 
роль у формуванні доходної бази місцевих бю-
джетів зумовлює необхідність дослідження про-
блем їх справляння.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блематиці нарахування і сплати місцевих подат-
ків і зборів присвячено численні публікації як на-
уковців так і податківців-практиків, серед яких 
особливої уваги заслуговують праці В.Л. Андру-
щенка та О.П. Кириленко [1], Ю.Б. Іванова [4], 
І.О. Луніної [6], А.М. Соколовської [10], Л.С. Три-
шак [11], Л.Д. Тулуша та Н.М. Малініної [12] а та-
кож безлічі інших дослідників податково-бюджет-
них відносин на рівні бюджетів місцевих громад.

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Проте як недолікам порядків 
нарахування і сплати так і напрямам вдоскона-
лення механізмів справляння місцевих зборів у 
дослідженнях цих, та інших науковців, на дум-
ку авторів цієї публікації, приділено недостат-
ньо уваги.

Крім того, як проблеми місцевого оподаткуван-
ня загалом так і недоліки механізмів справляння 
місцевих зборів дещо загострились після обран-
ням нашою країною курсу на децентралізацію, що 
й спричинило потребу в дослідженні проблем су-
часних механізмів нарахування і сплати місцевих 
зборів та визначило його ціль і завдання.

Мета статті. Дана публікація присвячена 
розробці рекомендацій щодо вдосконалення су-
часних вітчизняних механізмів справляння міс-
цевих зборів.

В статті використано економіко-статистичні 
методи дослідження, зокрема метод порівняння, 
монографічний, графічний та табличний методи.

Виклад основного матеріалу. Місцеві збори в 
Україні донедавна включали збір за парковку ав-
томобілів, ринковий збір, збір за видачу ордера на 
квартиру, збір з власників собак, курортний збір, 
збір за участь у бігах на іподромі, збір за виграш 
на бігах, збір з осіб, які беруть участь у грі на то-
талізаторі на іподромі, збір за право використан-
ня місцевої символіки, збір за право проведення 
кіно- і телезйомок, збір за проведення місцевих 
аукціонів, конкурсного розпродажу і лотерей, збір 
за видачу дозволу на розміщення об'єктів тор-
гівлі. Проте незначний фіскальний і регулюючий 
потенціал перелічених податкових форм зумовив 
необхідність реформування як системи місцевого 
оподаткування так і власне місцевих зборів.

В ході проведення зазначеної реформи, яка від-
булась шляхом прийняття Податкового кодексу 
України та внесення низки змін до цього норма-
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тивно-правового акта, на заміну значному переліку 
місцевих зборів, що функціонували в Україні до 
цього, спочатку було запроваджено збір за прова-
дження деяких видів підприємницької діяльності, 
збір за місця для паркування транспортних засобів 
та туристичний збір, а з 01.01.2015 р. залишились 
лише збір за місця для паркування транспортних 
засобів та туристичний збір [5].

Варто зазначити, що останніми роками дохід-
на база місцевих бюджетів переважно формува-
лась не за рахунок місцевих податків та зборів, 
а з інших джерел, що суперечить самій логіці 
бюджетних відносин (табл. 1).

Зокрема, показники, наведені в таблиці, пе-
реконливо демонструють, що через місцеві бю-
джети в Україні перерозподіляється значна час-
тина доходів зведеного бюджету України. Поряд 
з цим, вкрай мізерною в доходній базі місцевих 
бюджетів України є питома вага місцевих подат-
ків та зборів. Не дивлячись на те, що за період 
2012-2014 рр. спостерігається зростання на 53,7% 
абсолютних розмірів доходів місцевих бюджетів 
у формі місцевих податкових платежів, питома 
вага власних джерел доходів бюджетів місцевих 
громад в структурі загальної їх доходної бази 
зросла лише на 48,1% і не досягла навіть 10 від-
соткових пунктів їх доходної бази.

Ще меншою в структурі доходної бази місце-
вих бюджетів України є частка місцевих зборів. 
Крім того, зазначений показник за досліджува-
ний період зріс лише на 1/3, тобто темп його рос-
ту в динаміці не досягає значення темпу росту 
мобілізованих сум місцевих податків та зборів. 

При цьому, не дивлячись на те, що сучасні міс-
цеві збори за своєю сутністю – реформовані збір 
за парковку автомобілів та курортний збір, слід 
зазначити, що порядки їх нарахування і сплати 

дещо відрізняються від механізмів справляння 
тих місцевих зборів, що функціонували в Украї-
ні до прийняття Податкового кодексу та внесення 
низки змін до цього нормативно-правового акта.

Необхідно відмітити, що механізми справляння 
збору за місця для паркування транспортних засо-
бів та туристичного збору під час трансформації їх 
механізмів справляння, проведеної в 2010-2015 рр., 
були вдосконалені, внаслідок чого посилились як 
фіскальні так і регулюючі властивості досліджу-
ваних місцевих платежів, порівняно зі збором за 
парковку автомобілів та курортним збором.

Поряд з цим, в часи фінансової нестабільнос-
ті, враховуючи той факт, що конфлікт на схо-
ді України остаточно не врегульовано, на думку 
авторів даного дослідження, дещо передчасною 
була відміна збору за провадження деяких видів 
підприємницької діяльності, фіскальне значен-
ня якого в доходній базі місцевих бюджетів було 
значно вищим від питомої ваги збору за місця 
для паркування транспортних засобів та турис-
тичного збору (табл. 2).

Зокрема, показники, наведені в табл. 2, демон-
струють, що за рахунок збору за провадження 
деяких видів підприємницької діяльності форму-
валось понад 82% місцевих зборів, за рахунок збо-
ру за місця для паркування транспорту – близь-
ко 11%, а за рахунок туристичного збору – лише 
біля 6% від мобілізованої суми місцевих зборів.

Тому, цілком логічним кроком в подальшо-
му реформуванні механізмів справляння місце-
вих зборів, що нині функціонують в Україні, є 
посилення їх фіскальних властивостей а також 
розширення їх регулюючого впливу на розвиток 
місцевих територій, що повністю відповідає кла-
сичним принципам фінансової та адміністратив-
ної децентралізації [13, р. 36].

Таблиця 1
Динаміка доходів місцевих бюджетів в Україні*

Показники 2012 р. 2013 р. 2014 р.
Загальна сума доходів місцевих бюджетів, млрд. грн 225,4 221,0 231,7
З них:
- за рахунок місцевих податків і зборів, млн. грн 12171,6 15469,9 18535,6

- за рахунок місцевих зборів, млн. грн 516,2 639,3 645,9
Частка місцевих податків і зборів у загальній сумі доходів місцевих бюджетів, % 5,4 7,0 8,0
Частка місцевих зборів у загальній сумі доходів місцевих бюджетів, % 0,2 0,3 0,3

*Складено авторами за даними джерел: Бюджетний моніторинг: Аналіз виконання бюджету за 2014 р. [Електронний 
ресурс]. Режим доступу http://www.ibser.org.ua/UserFiles/File/Monitor% 20Quat%202014/KV_IV_2014_Monitoring_ukr.
pdf; Тришак Л. С. Оцінка системи місцевого оподаткування та напрямки її вдосконалення / Л. С. Тришак // Науковий 
вісник Херсонського державного університету. Серія Економічні науки. – 2014. – Випуск 9. – С. 85-87.

Таблиця 2
Динаміка мобілізації місцевих зборів в Україні*

Показники 2012 р. 2013 р. 2014 р.
Мобілізовано збору за місця для паркування транспортних засобів, млн. грн 56,5 68,4 70,9
Мобілізовано туристичного збору, млн. грн 27,8 38,4 40,1
Мобілізовано збору за провадження деяких видів підприємницької діяльності, млн. грн 431,9 532,5 534,9
Питома вага збору за місця для паркування транспортних засобів у загальній сумі 
місцевих зборів, % 10,9 10,7 11,0

Питома вага туристичного збору у загальній сумі місцевих зборів, % 5,4 6,0 6,2
Питома вага збору за провадження деяких видів підприємницької діяльності у за-
гальній сумі місцевих зборів, % 83,7 83,3 82,8

*Складено авторами за даними джерел: Бюджетний моніторинг: Аналіз виконання бюджету за 2014 р. [Електронний 
ресурс]. Режим доступу http://www.ibser.org.ua/UserFiles/File/Monitor% 20Quat%202014/KV_IV_2014_Monitoring_ukr.
pdf; Тришак Л. С. Оцінка системи місцевого оподаткування та напрямки її вдосконалення / Л. С. Тришак // Науковий 
вісник Херсонського державного університету. Серія Економічні науки. – 2014. – Випуск 9. – С. 85-87.
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Практичними кроками на шляху виконання по-

ставленого завдання, на нашу думку, повинні бути:
– розширення повноважень місцевих громад 

стосовно запровадження нових місцевих зборів 
та їх адміністрування;

– запровадження обов’язкових внесків на охо-
рону здоров’я громадян, що проживають і пра-
цюють в екологічно неблагополучних районах.

Такі кроки не лише підвищать фіскальну 
роль місцевих зборів, але й сприятимуть підви-
щенню рівня самодостатності вітчизняних муні-
ципалітетів, що, з одного боку, є одним із завдань 
фінансової децентралізації [13, р. 312], а з іншо-
го – повністю відповідає вимогам Європейської 
хартії місцевого самоврядування [3].

Висновки. В ході проведення податкової ре-
форми з усіх місцевих зборів, що функціонували 

в Україні, залишились лише збір за місця для 
паркування транспортних засобів та туристич-
ний збір. Поряд з цим, відміна більшості місцевих 
зборів суттєво послабила фіскальні та регулюючі 
властивості зазначених податкових форм. 

Тому, з метою вдосконалення чинної системи 
справляння місцевих зборів необхідно розширити 
повноваження місцевих громад стосовно запрова-
дження нових місцевих зборів та їх адміністру-
вання, а також запровадити обов’язкові внески 
на охорону здоров’я громадян, що проживають і 
працюють в екологічно неблагополучних районах.

Подальші дослідження в обраному напрямі 
фінансово-економічних досліджень слід присвя-
тити проблемам справляння сучасних місцевих 
податків, зокрема податку на майно та єдиного 
податку.
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